



# दुनिया की सबसे साफ नदियों में से एक है डॉकी

## क्रिस्टल क्लियर

डॉकी या डौकी एक छोटा सा सीमावर्ती शहर है, जो मेघालय के पश्चिम जयंतिया हिल्स जिले में स्थित है। ये पूर्वोत्तर शहर अपनी अविश्वसनीय रूप से स्वच्छ डॉकी या उमनगोट नदी और एक सुंदर सस्पेंशन ब्रिज के लिए जाना जाता है।

• जालंधर ब्रीज. रिपोर्टर

नॉर्थ इंडिया, ये शब्द जेहन में आते ही कई तरह की चीजें आपकी आंखों के सामने दिखाई देने लगती हैं। आप वहां की वादियों में खो जाते हैं। वहां की अलग-अलग शहरों की बेहतरीन खूबसूरती आपका मन मोह लेती है और वहां की वादियों को हर पल सोचने लगते हैं।



पूरी दुनिया से लोग नॉर्थ इंडिया घूमने आते हैं। खास तौर पर अगर बात मेघालय की हो तो लोग यहां जाने के लिए क्रेजी रहते हैं। आप भी मेघालय अगर कभी नहीं गए हैं तो एक बार वहां जरूर होकर आइए। यहां की खूबसूरती आपका मन मोह लेगी। आज हम वहां के बारे में कुछ जानकारी आपके लिए लेकर आए हैं जिसे



आपको जानना बेहद जरूरी है। **डॉकी, दुनिया की सबसे साफ नदियों में से एक है** : डॉकी या डौकी एक छोटा सा सीमावर्ती शहर है, जो मेघालय के पश्चिम जयंतिया हिल्स जिले में स्थित है। ये पूर्वोत्तर शहर अपनी अविश्वसनीय रूप से स्वच्छ डॉकी या उमनगोट नदी

और एक सुंदर सस्पेंशन ब्रिज के लिए जाना जाता है। दुनिया भर से पर्यटक और फोटोग्राफर इस जगह की सुंदरता को देखने और अपने कैमरों में कैद करने के लिए इस शहर में आते हैं। डॉकी नदी के कुछ लुभावने किनारों और जगहों पर एक नजर डालें, कंकड़ और मछलियों को भी स्पष्ट रूप से देख सकते हैं।

**मेघालय के दर्शनीय स्थल** : उमंगोट नदी को मेघालय के दर्शनीय स्थलों में गिना जाता है। नदी का भव्य हरा और नीला क्रिस्टल साफ पानी बिल्कुल आश्चर्यजनक और प्राचीन दिखता है। आप छोटी चट्टानों, कंकड़ और मछलियों को भी स्पष्ट रूप से देख सकते हैं।



**डॉकी टाउन** : डॉकी मूल रूप से एक सीमावर्ती शहर है और भारत को बांग्लादेश से अलग करता है। ये शहर छोटा जरूर है, लेकिन बहुत ही सुंदर है और अपनी खूबसूरत नदी और एक झूला पुल के लिए ये जाना जाता है। **मेघालय का डॉकी** : पुल

नदी पर बना एक सस्पेंशन ब्रिज है। अंग्रेजों ने 1932 में पुल का निर्माण किया था। **सबसे स्वच्छ नदी** : अभी कुछ दिन पहले ही जल शक्ति मंत्रालय ने उमंगोट नदी को भारत की सबसे स्वच्छ नदी का खिताब दिया था। मंत्रालय ने ट्विटर पर नदी की कई लुभावनी

तस्वीरें साझा कीं। **डॉकी नदी पर नावें** : नदी का पानी इतना साफ है कि ऐसा लगता है कि नावें कांच की किसी अदृश्य सतह पर तैर रही हैं। नदी भारत और बांग्लादेश के बीच बहती है और एक प्रमुख व्यापार केंद्र है। यहां नाव को सवारी जरूरी है।

## आसमान का रंग दिनभर नीला और शाम के समय नारंगी क्यों होता है, जानिए क्या है इसकी वजह

आसमान का रंग नीला क्यों है? यह सवाल पूछने पर ज्यादातर लोग कहते हैं समुद्र और महासागर का रंग नीला होने के कारण आसमान का रंग भी ऐसा ही है, लेकिन इस बात में जरा सी भी सच्चाई नहीं है। वैज्ञानिक जरिए से देखें तो इसका कनेक्शन सूर्य की किरणों से है। जानिए इसकी वजह...

आसमान का रंग नीला क्यों है? यह सवाल पूछने पर ज्यादातर लोग कहते हैं समुद्र और महासागर का रंग नीला होने के कारण आसमान का रंग भी ऐसा ही है, लेकिन इस बात में जरा सी भी सच्चाई नहीं है। वैज्ञानिक जरिए से देखें तो इसका कनेक्शन सूर्य की किरणों से है। यही किरणें तय करती हैं कि सूर्योदय और सूर्यास्त के बादल का रंग नारंगी और दिभर नीला रहेगा।

इसलिए आसमान नीला दिखता है : वातावरण में धूल और मिट्टी के बेहद छोटे-छोटे कण (मॉलीक्यूल) पाए जाते हैं। जब सूर्य की किरणें इन कणों पर पड़ती हैं तो ये सात रंगों में टूट जाती हैं। इन सात रंगों में वॉयलेट, इंडिगो, ब्लू, ग्रीन, यलो, ऑरेंज और रेड शामिल हैं। सूर्य की किरणों के टूटने पर सबसे कम तरंग दैर्घ्य ब्लू और इंडिगो की होती है। वहीं, रेड कलर की तरंग दैर्घ्य सबसे ज्यादा होती है। नतीजा, ब्लू और इंडिगो कलर वाली किरणें आसमान में ज्यादा बिखरती हैं, इसलिए आसमान दिन के समय आसमानी रंग का दिखाई देता है।

सूर्योदय और सूर्यास्त के समय नारंगी क्यों दिखता है आसमान : अक्सर आपने देखा होगा कि सूर्योदय



और सूर्यास्त के समय आसमान का रंग नारंगी या लाल दिखता है। इसकी वजह भी प्रकाश की किरणें ही हैं। विज्ञान कहता है, सूर्योदय और सूर्यास्त के समय सूर्य धरती

के काफी करीब होता है। इस दौरान सूर्य का ताप कम होता है और नीले व हरे रंग की किरणें लाल व नारंगी रंग के मुकाबले अधिक परावर्तित हो जाती हैं। इसलिए आसमान का

रंग लाल या नारंगी दिखाई देता है। आसमान भाषा में समझें तो जिस रंग की किरणें ज्यादा बिखरती हैं वही रंग आसमान में दिखाई देता है। समुद्र के नीला दिखने की वजह

भी सूर्य की किरणें हैं?

अक्सर आपने देखा होगा कि समुद्र या महासागर नीले रंग में रंगे हुए नजर आते हैं, लेकिन जब आप पास जाकर पानी को देखते हैं तो इसका रंग नीला नहीं होता। इसकी वजह भी सूर्य की किरणें हैं। वैज्ञानिक कहते हैं, पानी में सूर्य किरणों को एब्जॉर्ब करने की पावर होती है। दिन के समय जब सूर्य की किरणें पानी पर पड़ती हैं तो प्रकाश से निकलने वाली दूसरे रंग की किरणों को पानी एब्जॉर्ब कर लेता है, लेकिन नीले रंग की किरण को परावर्तित (रिफ्लेक्ट) कर देता है। प्रकाश के इसी परावर्तन के कारण समुद्र का रंग नीला दिखाई तो देता है, लेकिन हकीकत में यह नीला नहीं होता।

विज्ञान कहता है, सूर्य बहुत ताकतवर है। हर सेकंड सूर्य इतनी एनर्जी छोड़ता है जितनी 100 बिलियन न्यूक्लियर बॉम्ब से निकलती है। इसका एक उदाहरण है सोलर एनर्जी। सोलर पैनल के जरिए सूर्य की एनर्जी से ही बिजली जेनरेट की जाती है। ऐसे गांव जहां अभी भी बिजली नहीं पहुंची है, वहां सोलर एनर्जी से बिजली जेनरेट की जा रही है।

हर घर का पता बताएगी यूनीक आईडी, जैसे आपके पास है आधार, वैसे ही मकान का होगा स्पेशल कोड



**यूनीक कोड के जरिये सीधे आपके घर पहुंचेगा सामान**  
कोई डाक हो, ऑनलाइन शॉपिंग से मंगाया गया सामान हो, फूड डिलीवरी ऐप से मंगाया गया फूड आइटम हो या फिर ओला, उबर ऐप से बुक की गई टैक्सी... इसी डैक यानी यूनीक कोड के जरिये सीधे आपके दरवाजे तक पहुंचेगा। गूगल मैप्स कनी तरह डिजिटल मैप सर्विस इसमें मदद करेगी। सैटेलाइट सिर्फ डीएसी के जरिये हर भवन की सटीक लोकेशन बता सकेगी। वहीं जहां डिजिटल मैप्स की सेवाएं उपलब्ध न हो, वहां आप अपना पूरा पता दर्ज कर सकते हैं। बदलाव केवल इतना होगा कि आपको पिन कोड की जगह डीएसी दर्ज करना होगा।

आप जब भी अपने परिचय के साथ अपना एड्रेस बताते हैं तो गली, मुहल्ला, लैंडमार्क, गांव-टोला, शहर, राज्य, पिन कोड वगैरह सारा कुछ लिखना होता है। चिट्ठी-पत्रों का तो अब उतना चलन नहीं रह गया है, लेकिन एडमिट कार्ड, ऑफिशियल लेटर, जांब संबंधित कॉल लेटर, शादी के कार्ड वगैरह ऑनलाइन के अलावा अब भी डाक से आते हैं। वहीं, ऑनलाइन शॉपिंग में डिलीवरी के लिए सही पता का होना बहुत जरूरी होता है। लेकिन जल्द ही आपके घर

## सर्दियों में ये 6 फूड्स डाइट में करें शामिल, वायरल इन्फेक्शन से मिलेगा छुटकारा

सर्दियों में आप कई हेल्दी फूड्स डाइट में शामिल कर सकते हैं। ये शरीर को गर्म रखने के साथ-साथ आपको वायरल इन्फेक्शन से बचाने में भी मदद करेंगे।



**होल ग्रेन** - अगर आप सर्दियों में हेल्दी फूड्स डाइट में शामिल करने का प्लान बना रहे हैं, तो आप होल ग्रेन डाइट में शामिल कर सकते हैं। ये आपको गर्म रखेंगे। आप रागी और बाजरा जैसे होल ग्रेन डाइट में शामिल कर सकते हैं।



**गुड़** - गुड़ कई अलग-अलग नामों से जाना जाता है। ये न केवल आपके पाचन तंत्र को बेहतर बनाता है बल्कि आपको गर्म भी रखता है। इसे आप चीनी के बदले गुड़ का भी सेवन कर सकते हैं।



**शहद** - शहद सर्दी और फ्लू से लड़ने में बहुत उपयोगी है। शहद में एंटीऑक्सीडेंट्स के साथ एंटीफंगल और एंटीबैक्टीरियल प्रॉपर्टी होती है, जो स्वास्थ्य समस्याओं से बचाने में मदद करते हैं।



**केसर** - केसर का सेवन आप शरीर को गर्म रखने के लिए कर सकते हैं। इसके कई अन्य स्वास्थ्य लाभ भी हैं। आप दूध में केसर को उबालकर इसमें किशमिश भी मिलाकर पी सकते हैं।



**दालचीनी** - दालचीनी शरीर के मेटाबॉलिज्म को बढ़ावा देती है, सर्द मौसम में गर्मी पैदा करने में मदद करती है। आप सर्दियों में इसे डाइट में शामिल कर सकते हैं।



**सूखे मेवे** - सूखे मेवे सर्दियों में सबसे अच्छे फूड्स में से एक हैं। बादाम, अखरोट, खुबानी, सूखे अंजीर और खजूर आपको प्राकृतिक रूप से गर्मी प्रदान करते हैं।



